Fortbildungsprogramm 2024

Epona Ausbildungsinstitut Reittherapie





info@epona-ausbildungsinstitut.de

Liebe Kolleg*innen und Fachkräfte, liebe Interessierte,

wir freuen uns, dass Sie sich für unser Fortbildungsprogramm interessieren, welches für Reittherapeuten, Fachkräfte für tiergestützte Interventionen, Therapie und Förderung sowie interessierte Personen entwickelt wurde. Das Programm wird somit zu einem festen Bestandteil unseres Ausbildungsinstituts.

Um Ihnen ein vielfältiges Angebot vorstellen zu können, orientieren wir uns an den aktuellen Herausforderungen Ihres anspruchsvollen Arbeitsfeldes, aber auch an Ihren Rückmeldungen aus den Gesprächen und Evaluationen innerhalb der Weiterbildung und der Seminare.

Wir hoffen, dass wir Ihnen ein buntes Programm an aktuellen Themen anbieten können und Sie bestmöglich dabei zu unterstützen, Ihr Wissen zu erweitern oder zu vertiefen.

Wir wünschen Ihnen in unseren Weiterbildungen und Fortbildungen viele Aha-Erlebnisse für Ihre tägliche Arbeit und einen guten Austausch mit den weiteren Teilnehmern.

Wir wünschen Ihnen viel Freude beim Stöbern und Auswählen der einzelnen Angebote und freuen uns schon darauf, Sie an unseren Standorten begrüßen zu dürfen.

Für Fragen jeglicher Art stehen wir online unter info@eponaausbildungsinstitut.de oder telefonisch unter 0171/3744516 (Lena Jansen) 0172/5966210 (Lisa Blank) zur Verfügung.

Wir wünschen uns und Euch/Ihnen ein freudiges und spannendes Jahr 2024!

Lena Jansen, Lisa Blank und das Epona – Team



Inhaltsverzeichnis

- Weiterbildung zum Reittherapeuten
- Therapiepferdeausbildung
- Besser Sitzen und feiner Einwirken Grundlagen der Neuroathletik im Reitsport
- Neuro-Rider Training für Reiter auf der Basis angewandter Neurologie
- "Halt deinem Pferd den Rücken frei"- Bodenarbeit und mehr für Körper & Kommunikation
- Spielideen in der Reittherapie
- Online-Fachseminar: Train your brain-Neuroathletik in der pferdegestützten Therapie, Förderung und im Pferdesport für Menschen mit Behinderung
- Gelassenheitstraining
- Pferdegestützte Kinesiologie
- Train your Brain Bewegung beginnt im Gehirn Einsatzmöglichkeiten des neurozentrierten Trainings im Therapeutischen Reiten
- Krankheitsbilder in der Reittherapie
- "Gemeinsam stark: Reittherapie als integrativer Ansatz für Menschen im Autismus- Spektrum"
- Das Pferd als Begleiter in der pferdegestützten Therapie mit traumatisierten Menschen



- Spielideen für Senioren (Umsetzung auch ohne Pferd möglich)
- Pädagogisches Wochenende
- "Das Konzept Ponyforscher- Theorieunterricht für Kinder hautnah & lebendig"
- Pferdegestützte Trauerbegleitung
- Individuelles Gesundheitstraining Pferd
- Selbstfürsorge- Entspannung für mich und mein (Therapie)pferd
- Systemische Aufstellungsarbeit mit dem Medium Pferd
- "Zwischen Hufschlag und Herzgesprächen- Kommunikation mit Kindern und Eltern in Beratung, Therapie und Reitunterricht"
- Psychische Krankheitsbilder in der Reittherapie
- Neurologische Erkrankungen in der Reittherapie
- Sehbehinderte und blinde Menschen in der Reittherapie



Weiterbildung zum Reittherapeuten

Ziel der Weiterbildung

Die Weiterbildung zum/zur Reittherapeut/in bereitet intensiv auf die zukünftige Arbeit als Reittherapeut/in vor, um der Verantwortung, die mit dieser speziellen Arbeit mit Mensch und Tier einhergeht, gerecht zu werden. Es werden in der Weiterbildung die notwendigen Fach- und Handlungskompetenzen erlernt, um die spezielle Förderung von Menschen mit unterschiedlichen Handicaps in der Reittherapie zuverlässig und kompetent gewährleisten zu können. Die Weiterbildung ist dabei in einer gelungenen Mischung zwischen einer geringeren Anzahl von Online-Modulen, größtenteils Präsenzmodulen, die Raum für Selbsterfahrungen bieten, und der Umsetzung von Gelerntem mit Dokumentation im heimischen Umfeld strukturiert.

Hervorzuheben ist die kleine Gruppengröße von fünf bis acht Teilnehmer/innen pro Kurs, um eine individuelle Betreuung nicht aus dem Blick zu verlieren. Einzigartig macht diese Weiterbildung ebenso, die enge Betreuung durch direkte Ansprechpartner während der Weiterbildung, aber auch die Netzwerkarbeit nach Abschluss der Weiterbildung. So werden beispielsweise verschiedenste Weiterbildungsseminare für Absolventen unseres Institutes vergünstigt angeboten.

<u>Gesamtunterricht</u>

Die Weiterbildung findet an einem Wochenende im Monat (Samstag und Sonntag statt) oder in 4 Blockwochen (Montag – Freitag) in Form von Seminaren mit aktivem Part der Teilnehmer/innen in Form von Gruppenarbeiten, Partnerarbeiten, offenen Diskussionsrunden oder Präsentationen.

Dazu kommen vier Termine unter der Woche und ein Tag am Wochenende, die ausschließlich online stattfinden aber durch die Kommunikationsplattform Zoom auch interaktiv gestaltet sind (interaktive Gruppenräume).







Kosten der 1-jährigen Weiterbildung

Die Kosten für die Weiterbildung belaufen sich auf 4500 Euro. Weitere Absprachen sind nach vorheriger Vereinbarung möglich.

Die Teilnahmegebühr beinhaltet

- Vermittlung der im Curriculum beschriebenen Kompetenzen durch qualifizierte Dozenten
- Weiterbildungsunterlagen in Form von Seminarskripten
- Zertifikat über die abgeschlossene Weiterbildung bei bestandener Prüfung
- Die Prüfungsgebühr
- Kalt- und Warmgetränke während der Präsenzveranstaltungen

Standort Rhauderfehn

- 18. März 2024 Blockwochenausbildung
- 23. September 2024 Blockwochenausbildung
- 27. April 2024 Wochenendausbildung
- 12. Oktober 2024 Wochenendausbildung

Standort Schwanewede

20. April 2024 Wochenendausbildung 12. Oktober 2024 Wochenendausbildung

Standort Köln Overath

17. Februar 2024 Wochenendausbildung 20. Juli 2024 Wochenendausbildung

Standort Wangels (Schleswig Holstein)

24. Februar 2024 Wochenendausbildung 13. Juli 2024 Wochenendausbildung



Weitere Informationen unter www.epona-ausbildungsinstitut.de oder per Mail unter info@epona-ausbildungsinstitut.de





Therapiepferdeausbildung

Inhalt

Das kann meiner auch! Hast Du das auch schon einmal gedacht, wenn Du ein Therapiepferd bei der Arbeit gesehen hast? Tatsächlich kann die tierische Therapiearbeit einfach aussehen. Trotzdem ist sie für Pferde eine ganz besondere Aufgabe – die nicht jeder Partner auf vier Hufen ohne Weiteres leisten kann.

Die Pferde kommen ständig in Situationen, die sie nicht kennen und die ihnen nicht geheuer sind. Rollstühle, Rollatoren, unterschiedliche Krankheitsbilder– all das müssen sie "aushalten" können.

Dieses Seminar eignet sich daher optimal für angehende oder schon ausgebildete Reittherapeuten/innen, die auch ihr Therapiepferd mithilfe von enger fachkundiger Unterstützung ausbilden und zertifizieren lassen möchten. Dabei steht die individuelle Pferd-Halter Beziehung im Mittelpunkt, um ein sicheres Auftreten im Therapiealltag zu erreichen. Die Schulung zum Therapiepferd umfasst eine sensible Ausbildung auf die Körpersprache des Menschen, Desensibilisierung auf Therapiematerialien und natürlich die Vorbereitung auf besonderes Klientel.

Das zukünftige Therapiepferd soll als stabiler Partner in tragender Rolle an die erforderlichen Voraussetzungen herangeführt werden und in seiner psychischen und physischen Stabilität und Gesundheit vom Teilnehmer/in der Weiterbildung gefördert, ausgebildet und erhalten werden können.

Dauer:

5 Monate, jeweils Sa / So einmal im Monat, sowie zwei Online-Termine über die Kommunikationsplattform Zoom.

Der Inhalt des Seminars Therapiepferdeausbildung bietet fachkundige Unterstützung an vier Präsenzwochenenden sowie einen Onlineblock.







<u>Prüfung / Zertifikat</u>

Die Prüfung/Zertifizierung erfolgt nach Absolvierung aller Seminare, der Videoaufzeichnungen sowie einer praktischen Prüfung mit seinem eigenen Pferd. Die Praktische Prüfung beinhaltet das Vorführen aus den Bereichen:

- klassische Bodenarbeit
- Führtraining
- Gelassenheitstraining
- Klienten-Simulation

Das Zertifikat wird bei bestandener Prüfung sowohl in Papierform als auch in Form eines wetterfesten Stallschildes ausgehändigt.

Kosten der Weiterbildung

Die Kosten belaufen sich auf 1.750 Euro, Ratenzahlung möglich in 2 oder 5 Monatsraten.

Die Unterbringung des Pferdes beläuft sich pro Präsenzwochenende auf 30 € inklusive Box, Heu und Einstreu.

Dozentin

Antke Schulte (Pferdemobilitätstrainerin, zertifizierte Reittherapeutin)

Termine

06. April 2024 15. Juni 2024

<u>Anmeldung und Seminarort</u>

Epona Ausbildungsinstitut Reittherapie Standort Rhauderfehn (Lucky Time Ranch)



Eine ausführliche Beschreibung der Inhalte befindet sich im Downloadbereich unter Curriculum Therapiepferdeausbildung.





Besser Sitzen und feiner Einwirken – Grundlagen der Neuroathletik im Reitsport

<u>Inhalt</u>

Ein ausbalancierter Sitz ist die Grundlage für gutes und feines Reiten. Dieses Seminar beinhaltet eine Einführung in das Trainingskonzept des neurozentrierten Trainings (Neuro-Rider©) für Reiter insbesondere mit dem Fokus auf einem ausbalancierten Sitz und feiner Einwirkung.

Inhalte und Themen: Grundlagen funktioneller Neuroanatomie (visuelles System, Gleichgewichtssystem, propriozeptives System) und warum diese Systeme wichtig für den Reitsport sind, Grundlagen der Neuroathletik, Übungen/praktische Selbsterfahrung in kurzen Trainingssequenzen.

<u>Seminarpreis</u>

45 €

<u>Termin</u>

16. Januar 2024 / 18.00 Uhr bis 20.30 Uhr

<u>Dozentin</u>

Dr. Julia Steinhardt
B.A. Soziologie und Psychologie
M.Sc. Intergrative Neuroscience
Doktorin der Neurowissenschaften
Hirnforscherin



<u>Anmeldung und Seminarort</u>

Lehr- und Versuchszentrum Futterkamp, 24327 Blekendorf,

Tel.: 04381 - 9009-0 / Lehrgangsnr. Nr.: 24-03-07



Neuro-Rider Training für Reiter auf der Basis angewandter Neurologie

<u>Inhalt</u>

Bei anderen Spitzensportarten tun es alle schon lang. Und jetzt zieht die Popularität auch im Reitsport ein. Neuroathletik heißt dieser revolutionäre Ansatz, der auf neuronalen Prinzipien und Gesetzen basiert. Es ist ein neurozentrierter Ansatz, der nicht nur die biomechanischen und physiologischen Auswirkungen des Trainings betrachtet, sondern die Gesetze der zentralnervösen Bewegungssteuerung in den Mittelpunkt des Trainings rückt, da Bewegung (und Schmerz) im Kopf entsteht.

<u>Seminarpreis</u>

90€

Termin

17. Februar 2024

Beginn

9.00 Uhr bis 15.00 Uhr

Dozentin

Dr. Julia Steinhardt

B.A. Soziologie und Psychologie

M.Sc. Intergrative Neuroscience

Doktorin der Neurowissenschaften

Hirnforscherin

<u>Anmeldung und Seminarort</u>

Lehr- und Versuchszentrum Futterkamp, 24327 Blekendorf,

Tel.: 04381 - 9009-0

Lehrgangsnr. Nr.: 24-07-08





"Halt deinem Pferd den Rücken frei"- Bodenarbeit und mehr für Körper & Kommunikation

Inhalt

Wie trägt sich dein Pferd und wie kann es mich tragen? Interaktiver Vortrag & 2 Praxiseinheiten mit Übungen auf Augenhöhe, damit wir unser Pferd fürs Reiten stärken und ein echtes Team werden.

Seminarpreis

115 Euro incl. Leihpferde, Snacks & Getränke

Termin

25. Februar 2024

<u>Beginn</u>

10 Uhr, Ende 16 Uhr

Dozentin

Annika Schlemmer (Physiotherapeutin) Jule Goßen (Reitpädagogin)

<u>Anmeldung und Seminarort</u>

Annika Schlemmer: 0151/59161070

Erlebnishof Obergründemich, Obergründemich 1, 51491 Overath







Spielideen in der Reittherapie

POMUGA in Kooperation mit: EPONA Ausbildungsinstitut Reittherapie.

Inhalt

KINDER PONYS FÖRDERSPIELE: Ganzheitlicher und multimodaler Ansatz in der Reittherapie.

Spielerische Förderung ab dem Vorschulalter in Theorie und Praxis. Sprachförderung, schulische Lernförderung, Frühförderung, Einzel- und Gruppenspiele.

<u>Seminarpreis</u> 149,00 €

Termine (Tagesseminar)

09. März 2024

12. März 2024

10. August 2024

13. August 2024

Beginn:

10.00 Uhr, Ende: 16.00 Uhr

Dozentin

Mag-phil. Britta Winkelnkemper

<u>Anmeldung und Seminarort:</u>

Förlinger Hof POMUGA, 49419 Wagenfeld







Online-Fachseminar: Train your brain-Neuroathletik in der pferdegestützten Therapie, Förderung und im Pferdesport für Menschen mit Behinderung

<u>Inhalt</u>

Neuroathletik – Der Schlüssel zur erfolgreichen Förderung und Therapie

<u>Seminarpreis</u>

55 € für Mitglieder DKThR 76,50 € für Persönliche Mitglieder der FN 85 € für Nichtmitglieder

Termin

12. März 2024 (im virtuellen Seminarraum Zoom)

<u>Beginn</u>

18.00 Uhr, Ende: 20.30 Uhr



Dozentin

Dr. Julia Steinhardt

B.A. Soziologie und Psychologie, M.Sc. Intergrative Neuroscience, Doktorin der Neurowissenschaften (Dr. rer. nat.), Hirnforscherin und Hochschuldozentin, Autorin im Fachbereich Neurologie, aktives Mitglied in verschiedenen Gremien und Societies im Fachbereich Bewegungsstörungen, dt. Sportabzeichen in Gold, dt. Reitabzeichen in Bronze (FN), Neuroathletik-Trainerin in eigener Praxis.

Anmeldung

www.dkthr.de / Kategorie Fachseminare





Gelassenheitstraining

Inhalt

Gelassenheitstraining kann dir und deinem Pferd helfen als Team schwierige Situationen souverän zu meistern. Die Desensibilisierung die beim Gelassenheitstraining stattfindet kann in vielen Situationen hilfreich sein, beispielsweise in der Therapie, im Gelände, beim nächsten Reitkurs oder auf dem Turnier. Das Training beinhaltet neben der Konfrontation mit Alltagsgegenständen wie Planen, Regenschirmen, Rappeldosen, Fahnen usw. wenn gewünscht auch das Training im Gelände und an einer befahrenen Straße. Ziel ist es dem Pferd-Mensch Team mit Hilfe unserer Trainerin das nötige Handwerkzeug für ein souveränes Auftreten im Alltag mitzugeben.

<u>Seminarpreis</u>

85,00 € incl. Snacks & Getränke

Termine (Tagesseminar)

10.03.2024

26.05.2024

08.09.2024

<u>Beginn</u>

09.00 Uhr, Ende: 16.00 Uhr

Dozentin

Antke Schulte (Pferdemobilitätstrainerin, Reittherapeutin)

<u>Anmeldung und Seminarort</u>





Pferdegestützte Kinesiologie

POMUGA in Kooperation mit: EPONA Ausbildungsinstitut Reittherapie.

Inhalt

Edukinesthetik, Brain-Gym, PACE. Erkennen und Lösen von Lernblockaden. Theoretische Grundlagen sowie Übungen und Spielideen für die praktische Umsetzung.

<u>Seminarpreis</u> 149,00 €

<u>Termine (Tagesseminar)</u>

13. April 2024

16. April 2024

07. September 2024

10. September 2024

<u>Beginn</u>

10.00 Uhr, Ende: 16.00 Uhr

Dozentin

Mag-phil. Britta Winkelnkemper

<u>Anmeldung und Seminarort</u>

Förlinger Hof POMUGA, 49419 Wagenfeld







Train your Brain – Bewegung beginnt im Gehirn – Einsatzmöglichkeiten des neurozentrierten Trainings im Therapeutischen Reiten

Inhalt

Das Seminar beinhaltet eine Einführung in das Trainingskonzept des neurozentrierten Trainings. Es vermittelt Grundkonzepte darüber, wie man individuell jene Gehirnareale trainiert um die neurologische Rehabilitation von Menschen mit motorischen und/oder kognitiven Beeinträchtigungen zu unterstützen.

<u>Seminarpreis</u>

90€

<u>Termine (Tagesseminar)</u>

27. April 2024

<u>Beginn</u>

9.00 Uhr, Ende: 15.00 Uhr

<u>Dozentin</u>

Dr. Julia Steinhardt

B.A. Soziologie und Psychologie

M.Sc. Intergrative Neuroscience

Doktorin der Neurowissenschaften

Hirnforscherin

Anmeldung und Seminarort

Lehr- und Versuchszentrum Futterkamp, 24327 Blekendorf,

Tel.: 04381 - 9009-0

Lehrgangsnr. Nr.: 24-17-06





Krankheitsbilder in der Reittherapie

POMUGA in Kooperation mit: EPONA Ausbildungsinstitut Reittherapie.

<u>Inhalt</u>

Vertiefungsmodul: Krankheitsbilder in der Reittherapie: Theorie und Praxis. Welche Spielideen wähle ich zur Förderung aus? Wie ermittle ich die richtigen Förderziele? Wie gehe ich bei unbekannten Krankheitsbildern vor? Abgrenzung verschiedener Diagnosen und damit verbundene praktische Umsetzung (z. B. ADHS—FASD) u.v.m.

<u>Seminarpreis</u> 149,00 €

Termine (Tagesseminar)

04. Mai 2024

07. Mai 2024

01. Oktober 2024

<u>Beginn</u>

10.00 Uhr, Ende: 16.00 Uhr

<u>Dozentin</u>

Mag-phil. Britta Winkelnkemper

<u>Anmeldung und Seminarort</u>

Förlinger Hof POMUGA, 49419 Wagenfeld







"Gemeinsam stark: Reittherapie als integrativer Ansatz für Menschen im Autismus- Spektrum"

Inhalt

Dieses Seminar bietet eine umfassende Untersuchung der positiven Auswirkungen von Reittherapie auf Menschen im Autismus-Spektrum. Während des Seminars werden verschiedene Aspekte dieses innovativen Ansatzes zur Förderung von körperlichem, emotionalem und sozialem Wohlbefinden bei autistischen Menschen beleuchtet und praktisch umgesetzt. Der Austausch von Erfahrungen und Best Practices schafft Raum für Diskussionen über Herausforderungen und Möglichkeiten im Bereich der Reittherapie für Menschen mit Autismus.

<u>Seminarpreis</u>

110 Euro incl. Leihpferde, Snacks & Getränke

Termine (Tagesseminar)

04. Mai 2024

<u>Beginn</u>

10.00 Uhr, Ende: 16.00 Uhr

Dozenten

Marcel Köhnen (Inklusionspädagoge) Julia Goßen (Reitpädagogin)

<u>Anmeldung und Seminarort</u>

Julia Goßen 0151/41421188 oder jule.gossen@googlemail.com Erlebnishof Obergründemich, Obergründemich 1, 51491 Overath





Das Pferd als Begleiter in der pferdegestützten Therapie mit traumatisierten Menschen

Inhalt

Der Fokus dieses Intensivseminares liegt auf der Umsetzung des Einbezuges von Pferden innerhalb von wissenschaftlich fundierten traumatherapeutischen Konzepten.

Nach Einführung und Vertiefung der Grundlagen von Traumafolgestörungen, wird die pferdegestützte Traumatherapie in den Kontext der tiergestützten Interventionen anhand von mehreren praktischen Übungen und Selbsterfahrungen durchgeführt. Die praktische Umsetzung im Therapiealltag stellt den Schwerpunkt des Seminares dar und es werden konkrete Techniken und Übungen vorgestellt.

Seminarpreis

950 € pro Teilnehmer ohne Übernachtung 1.150 € pro Teilnehmer inkl. Übernachtung in einer Ferienwohnung Für beide incl. Arbeitsmaterial, Leihpferde, Snacks & Getränke

Termin

4. Juni 2024 bis zum 6. Juni 2024

<u>Beginn</u>

4. Juni um 11 Uhr, Ende am 06. Juni gegen 15 Uhr

Dozentin

Claudia Brüggemann
Psychoanalytikerin
Psychologische Psychotherapeutin
TP für Kinder, Jugendliche und Erwachsene
Gruppenpsychotherapeutin
Diplom Rehabilitationspsychologin
Zertifizierte Reittherapeutin

<u>Anmeldung und Seminarort</u>







Spielideen für Senioren (Umsetzung auch ohne Pferd möglich)

POMUGA in Kooperation mit: EPONA Ausbildungsinstitut Reittherapie.

<u>Inhalt</u>

Hier lernt ihr, wie ihr als mobiler Senioren-Spiel-Coach für Senioren fördernde und großformatige Spielideen umsetzen könnt.

Bei Euch auf dem Therapiehof oder direkt in einer Seniorenresidenz, auf Senioren -Veranstaltungen, auf Stadtfesten, Märkten oder kirchlichen Seniorennachmittagen.

Mit diesen Spielideen fördert ihr Mobilität, Brain-Gym, Sozial- und gesellschaftliche Teilhabe und bietet Spaß und Freude. Die spielerische Umsetzung ist mit oder ohne Pferd möglich.

<u>Seminarpreis</u> 149,00 €

<u>Termin</u> 8. Juni 2024

<u>Beginn</u> 10.00 Uhr, Ende: 16.00 Uhr

<u>Dozentin</u> <u>Mag-phil. Britta Winkelnkemper</u>

<u>Anmeldung und Seminarort</u> Förlinger Hof POMUGA, 49419 Wagenfeld







Pädagogisches Wochenende

Inhalt

Dieses Seminar richtet sich in erster Linie an Teilnehmer/innen der Reittherapeuten Weiterbildung mit Sonderzulassung, d.h ohne Nachweis über pädagogische oder soziale Berufserfahrung.

Kann aber ebenso von angehenden Reittherapeuten mit pädagogischer oder sozialer Berufserfahrung als Auffrischung von Pädagogischen Kenntnissen genutzt werden.

Behandelt werden an diesem Wochenende grundlegende Bausteine der Pädagogik mit Themen wie Erziehung, Lernen, Sozialisation,

Gesprächsführung usw. Diese Grundlagen werden in einer Mischung aus Vortrag und praktischen Übungen am Pferd vermittelt und von den Teilnehmenden erprobt.

Der direkte Bezug zur Reittherapie steht bei diesem Seminar im Vordergrund um auf die Arbeit als Reittherapeut/in mit pädagogischem Hintergrundwissen vorzubereiten.

Seminarpreis

295 € incl. Arbeitsmaterial, Leihpferde, Snacks & Getränke

<u>Termin</u>

21. Juni 2024 bis zum 23. Juni 2024

<u>Beginn</u>

21. Juni 2024 um 16 Uhr, Ende am 23. Juni gegen 15 Uhr

Dozentin

Kerstin Dobelmann (Sozialpädagogin, Reittherapeutin), Lisa Blank (Pädagogik B.A., Reittherapeutin)

<u>Anmeldung und Seminarort</u>



"Das Konzept Ponyforscher- Theorieunterricht für Kinder hautnah & lebendig"

Inhalt

Das Konzept Ponyforscher dient als langfristige Hilfestellung zur Selbsthilfe in Bezug auf Wissens-und Gefühlsvermittlung mit und auf dem Pferd für Groß und Klein. Durch spielerisches Erlernen im Bausteinkonzept werden Kinder in ihrer Selbstwirksamkeit & Selbstvertrauen gestärkt. In dem Seminar werden die einzelnen Stundenbilder der Ponyforscher erarbeitet. Interessant für Reittherapeuten, Reitpädagogen, Reitlehrer, Kindergarten-und Schulprojekte.

<u>Seminarpreis</u>

139 Euro incl. Material für Zuhause & Unterrichtspferd vor Ort, Snacks & Getränke

Termin (Tagesseminar)

23. Juni 2024

<u>Beginn</u>

10 Uhr, Ende 16 Uhr

Dozentin

Seline Pibe (pferdegestützter Coach & HASR-Coach) Jule Goßen (Reitpädagogin)

Anmeldung und Seminarort

Julia Goßen 0151/41421188 oder jule.gossen@googlemail.com Erlebnishof Obergründemich, Obergründemich 1, 51491 Overath





Pferdegestützte Trauerbegleitung

<u>Inhalt</u>

In diesem Seminar erhalten Sie professionelle und praxisnahe Einblicke in die Trauerbegleitung mit Mensch und Pferd. Thematisiert werden Einzelund Gruppentrauerbegleitungen mit dem Pferd, exemplarische
Stundenabläufe, Nähe- und Distanz in der Begleitung, Gesprächsführung,
sowie weitere Bausteine für Ihren persönlichen Methodenkoffer in der
Arbeit mit Trauernden in der pferdegestützten Intervention.
Es ist erwünscht eigene Erfahrungen und Fallbeispiele in das Seminar mit
einzubringen.

<u>Seminarpreis</u>

295 € incl. Leihpferde, Snacks & Getränke

Termin

27. - 28. Juni 2024

<u>Beginn</u>

Do. 9.00 Uhr, Ende: Fr. ca. 16.00 Uhr

Dozentin

Claudia Brüggemann
Psychoanalytikerin
Psychologische Psychotherapeutin
TP für Kinder, Jugendliche und Erwachsene
Gruppenpsychotherapeutin
Diplom Rehabilitationspsychologin
Zertifizierte Reittherapeutin

<u>Anmeldung und Seminarort</u>







Individuelles Gesundheitstraining Pferd

<u>Inhalt</u>

Thematisiert wird in diesem Seminar ein individueller physischer Gesundheitscheck des Pferdes sowie darauf aufbauende Erkenntnisse für die Gymnastizierung, den Muskelaufbau und somit die Gesunderhaltung des Pferdes.

Ziel ist es, die individuelle Gesundheit des Pferdes nachhaltig zu verbessern und aufrecht zu erhalten.

<u>Seminarpreis</u>

85,00 € incl. Snacks & Getränke

<u>Termine (Tagesseminar)</u> 07.07.2024 10.11.2024

<u>Beginn</u>

09.00 Uhr, Ende: 16.00 Uhr

<u>Dozentin</u>

Antke Schulte (Pferdemobilitätstrainerin, Reittherapeutin)

<u>Anmeldung und Seminarort</u>





Selbstfürsorge- Entspannung für mich und mein (Therapie)pferd

Inhalt

Finde deinen Ausgleich für dich und dein Pferd, egal ob Freizeitpartner ob Arbeitskollege ihr könnt gemeinsam über Entspannungsübungen einen Ausgleich schaffen. Erweitere deinen Skillset mit Techniken im Bereich (Klopf-)Akupressur, Atemübungen und Mindset-Shifting. So kannst du sicher sein immer dein bestes Potential in deiner alltäglichen Arbeit zu entfalten und weiter zu entwickeln.

Seminarpreis

115 € incl. Leihpferde, Snacks & Getränke

Termine (Tagesseminar)

18. August 2024

Beginn

10.00 Uhr, Ende: 16.00 Uhr

Dozentin

Selina Pibe (pferdegestützter Coach & HASR-Coach) Jule Goßen (Reitpädagogin)

Anmeldung und Seminarort

Julia Goßen 0151/41421188 (WhatsApp) oder jule.gossen@googlemail.com Erlebnishof Obergründemich, Obergründemich 1, 51491 Overath



Systemische Aufstellungsarbeit mit dem Medium Pferd

Inhalt

Systematische Aufstellungen helfen Unausgesprochenes sichtbar zu machen und individuelle Ordnungen für das jeweilige System herzustellen. Bei der Aufstellungsarbeit mit dem Mediator Pferd übernimmt das Pferd eine "Stellvertreterrolle". Dabei ist es immer wieder interessant zu erleben, was durch die Reaktionen und die Mitarbeit des Pferdes geschehen und verändert werden darf. Systemische Aufstellungen geben dir Klarheit für dein Leben – indem wir die Magie der Pferde mit hinzunehmen!

<u>Seminarpreis</u>

450 Euro incl. Arbeitsmaterial, Leihpferde, Snacks & Getränke

Termin

30. August 2024 bis 01. September 2024

<u>Dozentin</u>

Claudia Brüggemann
Psychoanalytikerin
Psychologische Psychotherapeutin
TP für Kinder, Jugendliche und Erwachsene
Gruppenpsychotherapeutin
Diplom Rehabilitationspsychologin
Zertifizierte Reittherapeutin



<u>Beginn</u>

30. August um 16:30 Uhr, Ende am 01. September gegen 15 Uhr

<u>Anmeldung und Seminarort</u>





"Zwischen Hufschlag und Herzgesprächen- Kommunikation mit Kindern und Eltern in Beratung, Therapie und Reitunterricht"

<u>Inhalt</u>

Nur was ankommt, ist kommuniziert- wir setzen adressatengerechte Ansprache an Kind und Eltern, erarbeiten Praktiken für Dialoge, Bindungen und Verständnis. Es wird praxisnah stark kommuniziert und optimal für Unterrichtssettings mit Pferd vorbereitet.

<u>Seminarpreis</u>

110 Euro incl. Arbeitsmaterial, Leihpferde, Snacks & Getränke

<u>Termin</u>

07. September 2024

<u>Dozentin</u>

Marcel Köhnen (Inklusionspädagoge) Jule Goßen (Reitpädagogin)

<u>Beginn</u>

10 Uhr, Ende 16 Uhr

<u>Anmeldung und Seminarort</u>

Julia Goßen 0151/41421188 oder jule.gossen@googlemail.com Erlebnishof Obergründemich, Obergründemich 1, 51491 Overath





Psychische Krankheitsbilder in der Reittherapie

Inhalt

Dieses Seminar vermittelt in einer ausgewogenen Mischung aus Praxis und Theorie Kompetenzen zum Thema psychische Erkrankungen von Kindern, Jugendlichen und Erwachsenen. Wir erarbeiten uns alltagspraktisch typische Symptome "Umgang mit den Störungen im Alltag und mögliche Behandlungsverläufe in der pferdegestützten Intervention.

Inhalte:

- Überblick über psychische Störungen, die uns im (beruflichen) Alltag begegnen können
- Depressionen
- Burnout
- Persönlichkeitsstörungen
- Angst- und Zwangsstörungen

<u>Seminarpreis</u>

1150 Euro incl. Arbeitsmaterial, Leihpferde, Snacks & Getränke

Termin

16. September 2024 bis 20. September 2024

<u>Beginn</u>

16. September 2024 um 10 Uhr, Ende am 20. September gegen 15 Uhr

<u>Dozentin</u>

Claudia Brüggemann
Psychoanalytikerin
Psychologische Psychotherapeutin
TP für Kinder, Jugendliche und Erwachsene
Gruppenpsychotherapeutin
Diplom Rehabilitationspsychologin
Zertifizierte Reittherapeutin

Anmeldung und Seminarort





Neurologische Erkrankungen in der Reittherapie

Inhalt

Dieses Seminar vermittelt in einer ausgewogenen Mischung aus Praxis und Theorie Kompetenzen zum Thema neurologische Erkrankungen von Erwachsenen. Wir erarbeiten uns alltagspraktisch typische Symptome, Umgang mit den Erkrankungen im Alltag und mögliche Behandlungsverläufe in der pferdegestützten Intervention. Dieses Seminar wird an zwei Abenden über die Kommunikationsplattform Zoom, sowie an einem praktischen Wochenende präsent stattfinden.

- Überblick über neurologische Erkrankungen, die uns im (beruflichen) Alltag begegnen können
- Schlaganfall
- Parkinson
- Demenz
- Multiple Sklerose

<u>Seminarpreis</u>

295 Euro incl. Arbeitsmaterial, Leihpferde, Snacks &Getränke



Termin

5. September 2024 (online) 19.00 Uhr bis 21.00 Uhr

12. September 2024 (online) 19.00 Uhr bis 21.00 Uhr

21. – 22. September 2024 (präsent) Sa 9.00 bis Sonntag 16.00 Uhr

Dozentin

Kimberly Grüner examinierte Altenpflegerin Reittherapeutin

Anmeldung und Seminarort



Sehbehinderte und blinde Menschen in der Reittherapie

Inhalt

Das Förderangebot für sehbehinderte und blinde Menschen, insbesondere für Kinder ist sehr rar. In diesem Seminar werden Pferdegestützte Fördermöglichkeiten vorgestellt.

Mobilitätstraining, Spielideen und Übungen zur Stärkung des Selbstbewusstseins und der Selbstständigkeit, Förderung der Sinneswahrnehmungen sowie der Lernförderung und Steigerung der Lebensfreude.

Das Seminar bietet theoretische Grundlagen und überwiegend praktische Umsetzungen. Ihr lernt ebenfalls viele Therapiematerialien kennen, die ohne großen Kostenaufwand für die Förderung sehbehinderter und blinder Menschen selbst gestaltet werden können.

Seminarpreis

149,00 €

<u>Beginn</u>

10.00 Uhr, Ende: 16.00 Uhr

Dozentin

Mag-phil. Britta Winkelnkemper

Anmeldung und Seminarort

Förlinger Hof POMUGA, 49419 Wagenfeld







Anmeldung

Infos zur Anmeldung

Bitte melden Sie sich rechtzeitig zu den Fortbildungen bei den jeweiligen Ansprechpartnern an!

Für die Weiterbildung zum Reittherapeuten oder zur Therapiepferdeausbildung nutzen Sie bitte das Online-Formular über unsere Homepage www.epona-ausbildungsinstitut.de

<u>Teilnahmebescheinigung</u>

Bei allen Veranstaltungen erhalten Sie eine Teilnahmebestätigung – vollständiger Besuch vorausgesetzt – von dem/der Dozent*in

<u>Unterkunftsmöglichkeiten</u>

Bei Interesse an Unterkunftsmöglichkeiten kontaktieren Sie uns bitte. Die Dozent*innen stellen Ihnen eine Liste mit empfehlenswerten Unterkünften gerne zur Verfügung oder sind Ihnen bei der Suche nach einer geeigneten Unterkunft behilflich!







Impressum

1. Auflage, Dezember 2023 Das Fortbildungsprogramm erscheint ab jetzt jährlich am Ende des Jahres

<u>Herausgeber</u>

Epona Ausbildungsinstitut Reittherapie Fort- und Weiterbildungsinstitut

Adresse

Wahner Str. 8a 49762 Renkenberge

Telefon

Lena Jansen 0171/3744516 Lisa Blank 0172/5966210

E-Mail Adresse

info@epona-ausbildungsinstitut.de

Alle Informationen, Grafiken, Bilder und sonstige Daten dieser Publikation unterliegen dem Urheberrecht und sind durch Gesetze zu diesem und/oder geistigem Eigentum geschützt.

Sofern nicht ausdrücklich genehmigt, ist die Vervielfältigung von Informationen, Bildern oder Dokumenten aus dieser Publikation in irgendeiner Form – sei es auch nur Auszugsweise – ohne eine vorherige schriftliche Erlaubnis vom Epona Ausbildungsinstitut untersagt. Irrtümer, Preisänderungen, Druck- und Satzfehler vorbehalten.

